SŁOWO WSTĘPNE

Tydzień modlitw o powołania w 2018 roku ma szczególne znaczenie. Przede wszystkim nie możemy zapomnieć o przygotowaniach do XVSynodu Biskupów, który całej wspólnocie Kościoła przypomina o odpowiedzialności za młodych przeżywających wiarę i podejmujących rozeznanie swojego powołania. Z troską o to ważne dzieło będziemy przeżywać 55. Światowy Dzień Modlitw o Powołania, a później kolejne dni naszej dogłębnej refleksji i szczerej modltwy.

Przygotowane materiały w bardzo wyraźny sposób odnoszą się do jeszcze jednego wyzwania, jakie wraz z całą wspónotą Kościoła, który jest w Polsce chcemy przeżywać w obecnym roku duszpasterskim. Nie cchemy zmarnować czasu, jaki daje nam Pan, abyśmy z coraz większą dojrzałością potrafili przeżywać prawdę, że Jesteśmy napełnieni Duchem Świętym. Każdy z nas potrzebuje łaski Boga, aby nasze starania o dzieło powołań przynosiło owoce Boga. Tak bardzo chcielibyśmy, aby nasze świadectwo wiary i przeżywanego powołania zapaliło ogień miłości Boga w młodych sercach. Nie możemy zapomnieć, że nie wystarczą tylko ludzkie strategie i swoista działalność rekrutacyjna. Nieustannie powinniśmy rozważać i dojrzale przeżywać słowo Jezusa Chrystua, który przed Swoim Wniebowstąpieniem powiedział do uczniów: „Gdy Duch Święty zstąpi na was, otrzymacie Jego moc i będziecie moimi świadkami w Jerozolimie i w całej Judei, i w Samarii, i aż po krańce ziemi” (Dz 1,8). Z wielkim oddaniem wykorzystajmy także ten wyjątkowy tydzień modlitw o powołania, aby odczytać na nowo dary Ducha Świętego i chronić owoce Jego działania. 

Do takich starań i zaufania natchnieniom Ducha Świętego zachęca nas Papież Franciszek w Swoim Orędziu na 55. Światowy Dzień Modlitw o Powołania: „Powinniśmy zatem nastawić się na głębokie wsłuchiwanie się w Jego słowo i życie, zwrócić uwagę także na szczegóły naszej codzienności, nauczyć się odczytywania wydarzeń oczyma wiary i pozostawania otwartymi na niespodzianki Ducha Świętego. Nie możemy odkryć specjalnego i osobistego powołania, jakie Bóg dla nas zaplanował, jeśli pozostajemy zamknięci w sobie samych, w naszych nawykach i apatii, właściwej ludziom, którzy marnując swoje życie w zamkniętym kręgu swego „ja”, tracą szanse na wielkie marzenia i stawania się protagonistą tej wyjątkowej i oryginalnej historii, jaką Bóg chce napisać wraz z nami”. 

Zaprezentowane materiały na Tydzień modlitw o powołania to owoc pracy oraz osobistych doświadczeń wielu osób, którym składam serdeczne podziękowania za ich pracę i świadectwo. Niech Dobry Bóg, dla którego wszystko jest możliwe, błogosławi wszelkie starania duszpasterzy i wiernych podejmujących z oddaniem czas modlitwy i apostolskich działań.
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