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Warszawa, 01_03_2019 r.
Konferencja Episkopatu Polski, w imieniu której działa Sekretariat Konferencji Episkopatu Polski, Skwer Kard. S. Wyszyńskiego 6, 01-015 Warszawa

ZAWIADOMIENIE O WYBORZE NAJKORZYSTNIEJSZEJ OFERTY W POSTĘPOWANIU NA:
„Prace projektowe związane z planowaną termomodernizacją oraz modernizacją energooszczędnościową budynku Sekretariatu Konferencji Episkopatu Polski, położonym przy Skwerze Kardynała Stefana Wyszyńskiego 6 w Warszawie”
Znak sprawy: ZP/1/2019
Nazwy części zamówienia :
[bookmark: _Hlk1414714]1)	Dokumentacja projektowa (faza : projekt budowlany, branże architektoniczna, konstrukcyjna, instalacja odgromowa), która wraz przedmiarami i kosztorysami inwestorskimi będzie stanowić dokumentację przetargową, w związku z planowaną termomodernizacją budynku Sekretariatu Konferencji Episkopatu Polski, w zakresie TERMOMODERNIZACJI BUDYNKU położonego przy Skwerze Kardynała Stefana Wyszyńskiego 6 w Warszawie;
2)	Dokumentacja projektowa (faza : projekt budowlany, branża : sanitarna -wentylacja mechaniczna), która wraz przedmiarami i kosztorysami inwestorskimi będzie stanowić dokumentację przetargową, w związku z planowaną modernizacją energooszczędnościową budynku , w zakresie modernizacji wentylacji mechanicznej z klimatyzacją w budynku Sekretariatu Konferencji Episkopatu Polski, położonym przy Skwerze Kardynała Stefana Wyszyńskiego 6 w Warszawie;
[bookmark: _Hlk1414994]3)	Dokumentacja projektowa (faza : projekt budowlany, branża : sanitarna -centralne ogrzewanie), która wraz przedmiarami i kosztorysami inwestorskimi będzie stanowić dokumentację przetargową, w związku z planowaną termomodernizacją budynku, w zakresie modernizacji centralnego ogrzewania w budynku Sekretariatu Konferencji Episkopatu Polski, położonym przy Skwerze Kardynała Stefana Wyszyńskiego 6 w Warszawie;
4)	Dokumentacja projektowa (faza : projekt budowlany, branża elektryczna - oświetlenie), która wraz przedmiarami i kosztorysami inwestorskimi będzie stanowić dokumentację przetargową, w związku z planowaną modernizacją energooszczędnościową budynku , w zakresie modernizacji oświetlenia w budynku Sekretariatu Konferencji Episkopatu Polski, położonym przy Skwerze Kardynała Stefana Wyszyńskiego 6 w Warszawie.
5) Dokumentacja projektowa (faza : projekt budowlany, branże elektryczna – rozdzielnie elektryczne), która wraz przedmiarami i kosztorysami inwestorskimi będzie stanowić dokumentację przetargową w zakresie modernizacji  rozdzielni elektrycznych NN, w związku z planowaną modernizacją energooszczędnościową budynku Sekretariatu Konferencji Episkopatu Polski, położonym przy Skwerze Kardynała Stefana Wyszyńskiego 6 w Warszawie.

Zamawiający - Konferencja Episkopatu Polski, w imieniu której działa Sekretariat Konferencji Episkopatu Polski, Skwer Kard. S. Wyszyńskiego 6, 01-015 Warszawa, informuje, że w postępowaniu jw. w terminie składania ofert w dniu 28.02.2019 r. wpłynęły następujące oferty:
Część 1 – APA MARKOWSKI sp. z o.o., ul. Trakt Lubelski 153, 04-766 Warszawa, Cena oferty 122 754,00 zł brutto, nie zaoferowano skrócenia terminu wykonania zamówienia.
Część 2 – PROJWENT Leszek Walczak, 30-698 Kraków, ul. Sawiczewskich 54. Cena oferty brutto 33 702,00 zł, nie zaoferowano skrócenia terminu wykonania zamówienia.
Część 3 – TERMIKO- PIOTR KRZEMIŃSKI, 02-570 Warszawa, Al. Niepodległości  137/141 lok. 9, Cena oferty brutto 24 600, 00 zł, zaoferowano skrócenie terminu wykonania zamówienia.
Część 4 – NOVA LIGHT sp. z o.o., 90-562 Łódź, ul. Łąkowa 11, cena oferty brutto - 32 164,50 zł, zaoferowano skrócenie terminu wykonania zamówienia.
Część 5 – ELEKTRICAL Z.E.U.B. Wilhelm Mrożek, 34-600 Limanowa, ul. J. Jońca 22, Cena oferty brutto 27 675,00 zł, nie zaoferowano skrócenia terminu wykonania zamówienia.
Zamawiający stwierdził, że Wykonawcy, którzy złożyli oferty na poszczególne Części zamówienia  spełniają warunki udziału w postępowaniu w zakresie doświadczenia. Złożone oferty są zgodne z Zapytaniem ofertowym i Wykonawcy nie podlegają wykluczeniu.
Część 1 – oferta uzyskała w kryterium ceny 80 pkt, w kryterium termin 0 pk., Razem 80 pkt.
Część 2- oferta uzyskała w kryterium ceny 80 pkt, w kryterium termin 0 pkt, razem 80 pkt.
Część 3 – oferta uzyskała w kryterium cena 80 pkt, w kryterium termin 20 pkt. Razem – 100 pkt.
Część 4- oferta uzyskała w kryterium cena 80 pkt, w kryterium termin 20 pkt. Razem – 100 pkt.
Część 5- oferta uzyskała w kryterium ceny 80 pkt, w kryterium termin 0 pkt. Razem 80 pkt.
          Zamawiający wybrał w każdej z Części zamówienia jako najkorzystniejsze jedyne oferty złożone w postępowaniu wskazane powyżej.
Zamawiający zaprasza wykonawców, który złożyli oferty do podpisania umowy w dniu 4 marca 2019 r.  
Do bezpośredniego kontaktowania się z wykonawcami odnośnie niniejszego Zapytania ofertowego w imieniu Zamawiającego uprawniony jest - ks. Janusz Majda, ekonom@episkopat.pl 
