[bookmark: _GoBack]Apel Krajowego Duszpasterstwa Kierowców:
„W wypadkach na polskich szosach i ulicach ponosimy dzień w dzień ogromne straty moralne i materialne, wielu bliźnich doznaje cierpień. Dane statystyczne są zatrważające: co roku ok trzech tysięcy zabitych i dziesięciokrotnie więcej rannych - tyle mamy ofiar nieszczęśliwych zdarzeń na drogach. Te liczby powinny skłonić każdego z nas do przeprowadzenia osobistego rachunku sumienia, w którym ocenimy na ile jesteśmy odpowiedzialni za zagrożenia występujące w ruchu drogowym, czy dostatecznie dbamy   o życie własne i innych uczestników tego ruchu. Apeluję zatem do wszystkich kierowców - o kulturalną, ostrożną i bezpieczną jazdę! Do wszystkich uczestników ruchu -                      o poszanowanie dla życia, bo jest ono darem Bożym!” 

Ks. dr Marian Midura - Krajowy Duszpasterz Kierowców
 Ks. Jerzy Kraśnicki - dyrektor MIVA Polska, zastępca Krajowego Duszpasterza Kierowców


Z apelu Policji Warmińsko-Mazurskiej: Istotnym problemem jest udział w wypadkach dużej liczby pieszych i rowerzystów. Szczególnie obfitujący w tego rodzaju wypadki jest okres jesienno-zimowy i zimowo-wiosenny. Szybko zapadający zmrok, mgły, opady i silny wiatr sprzyjają wypadkom drogowym, dlatego kolejny raz prosimy o rozwagę i przestrzeganie przepisów ruchu drogowego. Mimo niekorzystnych warunków atmosferycznych obserwujemy, że piesi nagminnie lekceważą obowiązek poruszania się lewą stroną drogi! Prawdziwą plagę naszych dróg stanowią również rowerzyści poruszający się nieoświetlonymi rowerami. Piesi nie używają elementów odblaskowych, a ubrany na czarno człowiek poruszając się po zmroku „zlewa” się z otoczeniem i jest praktycznie niewidoczny dla kierowców. Szczególnie trudno do zmiany nawyków komunikacyjnych namówić osoby starsze”. Niech ten apel dotrze do rowerzystów i pieszych, aby zawsze rozważnie i trzeźwo poruszali się po drogach!

Dane do wykorzystania:
Dwadzieścia pięć milionów ludzi zginęło dotychczas na świecie w wypadkach drogowych - szacuje Światowa Organizacja Zdrowia (WHO). Dane te obejmują okres od 1896 r., kiedy pierwszy taki wypadek z ofiarą śmiertelną zanotowano w Londynie. Dziś na drogach wszystkich kontynentów ginie rocznie ok. 1,2 mln osób, co 30 sekund jeden człowiek. Ok. 40% wszystkich zabitych to dzieci i młodzież. Mężczyźni stanowią ok. 75 proc. ofiar śmiertelnych wśród osób poniżej 25 roku życia, osoby w wieku od 15 do 44 lat - ponad połowę. Wypadki komunikacyjne stają się z wolna chorobą naszej cywilizacji, jedną z głównych przyczyn przedwczesnych zgonów ludzi. Prognozy ekspertów są jeszcze bardziej niepokojące: w 2020 r. liczba śmiertelnych ofiar ruchu drogowego może przekroczyć nawet 2 mln osób, a wypadki drogowe przesunąć się na trzecią pozycję wśród największych zagrożeń zdrowia i życia, tuż po chorobach serca i nerwicach. 
Z badań wynika, że niestety bardzo dużo młodych ludzi prowadzi po alkoholu i tylko szokujące komunikaty mogą ich z tej ignorancji wyprowadzić. Respondenci (młodzi kierowcy) zdawali sobie sprawę, że mogą stracić prawo jazdy, ale dopiero po obejrzeniu szokujących spotów telewizyjnych przyznawali, że najbardziej boją się, że zrobią krzywdę komuś a sami wyjdą cało i będą musieli z tym piętnem żyć. 
Mimo znacznego postępu w rozwiązywaniu wielu społeczno-ekonomicznych problemów współczesnego świata, zagrożeń na drogach nie uda się wyeliminować z naszego życia. Nie uda się też uniknąć ofiar. Można tylko, jak pokazują doświadczenia niektórych krajów, więcej lub mniej ograniczyć ich liczbę. (Krajowa Rada BRD)

Wezwania do Modlitwy Powszechnej:
K: Panie Jezu, prosimy Cię strzeż i chroń wszystkich ludzi, którzy podróżują naszymi drogami:

- Za Kościół święty, aby wytrwałą modlitwą wspierał wszystkich ludzi, którzy w swojej codzienności chcą postępować drogą miłości…
- Za naszych Duszpasterzy, aby ich wezwanie o rozważne i odpowiedzialne prowadzenie pojazdów dotarło do wszystkich kierowców…
- Za tych, co przeżyli ciężkie wypadki, aby z ufnością wchodzili w nowe życie…
- Za wszystkich zabitych na naszych drogach, aby radowali się chwałą zbawionych w niebie…
- Za wszystkich kierowców - szczególnie z naszej parafii, aby rozsądnie, bezpiecznie i trzeźwo korzystali ze swoich pojazdów i szanowali prawa innych ludzi …
- Za wszystkich wspierających misjonarzy w środki transportu, aby zawsze pod opieką św. Krzysztofa bezpiecznie docierali do celu …
- Za nas tu zgromadzonych, abyśmy na każdej drodze naszego życia potrafili być wierni prawu Bożemu … 

K: Panie Jezu dziękując za bezpiecznie przejechane kilometry, prosimy o Twoją Opiekę i Błogosławieństwo na naszych drogach, który żyjesz i królujesz na wieki wieków. Amen.

Modlitwa za naszych kierowców przed Błogosławieństwem:
Panie nasz Boże, prosimy o pomoc i opiekę, abyśmy dobrze i rozsądnie posługiwali się naszymi pojazdami. Ojcze błogosław naszym podróżom, spraw abyśmy jeździli bezpiecznie i szczęśliwie docierali do celu! Boże prowadź! Prosimy o to: przez Chrystusa Pana naszego. Amen.
Św. Krzysztofie - módl się za nami!     (powtórzmy razem...)
