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Wstęp
Wielki badacz Pisma Świętego, żyjący na przełomie czwartego i piątego wieku Święty Hieronim, poucza: „nieznajomość Pisma jest nieznajomością Chrystusa” (Komentarz do Księgi Proroka Izajasza, 1). Syn Boży – który z miłości do nas stał się człowiekiem, objawił nam Ojca i wraz z Nim obdarował nas Duchem Świętym – nigdzie nie daje się bardziej poznać niż na świętych kartach Biblii. Czytając je z wiarą, krok po kroku odkrywamy wielkie boskie sekrety. Naszym oczom ukazują się przepiękne obietnice, jakie Bóg składa człowiekowi. Zaczynamy też widzieć wyzwania, które On przed nami stawia – wezwania często wymagające, ale sprawiające, że ludzkie życie nabiera głębszego sensu i staje się piękną przygodą z Bogiem.
Lektura Pisma Świętego nie jest zadaniem łatwym. Tekst skrywa bowiem w sobie wiele tajemnic i jego zrozumienie nie zawsze w pełni jest możliwe. Zwłaszcza człowiek młody, biorąc do ręki tę wyjątkową Księgę, może czuć potrzebę uzyskania dodatkowych wyjaśnień. Z tego też powodu pojawia się w Polsce specjalna edycja Biblii Tysiąclecia, przygotowana szczególnie z myślą o młodych czytelnikach. Po raz pierwszy pełny tekst Pisma Świętego w najbardziej cenionym pallotyńskim tłumaczeniu połączono z bardzo popularną w wielu krajach edycją Biblii dla dzieci i młodzieży, potocznie nazywaną „Biblią z papugą”. Grafiki, komentarze, objaśnienia, ciekawostki, didaskalia, przygodowa stylizacja, kolorowe mapy i wiele innych elementów przygotowano po to, by młody czytelnik ze zrozumieniem i w pełni świadomie korzystał z dobrodziejstw Słowa Bożego.

Ufam, że niniejsze wydanie uczyni bardziej przystępnym Słowo Boże i – skłaniając wielu młodych do wytrwałej lektury – przyczyni się w ten sposób do częstych i głębokich osobistych spotkań ze Zbawicielem oraz do ożywienia prawdziwej wiary w Niego. „Żywe bowiem jest słowo Boże, skuteczne i ostrzejsze niż wszelki miecz obosieczny, przenikające aż do rozdzielenia duszy i ducha, stawów i szpiku, zdolne osądzić pragnienia i myśli serca” (Hbr 4,12).

Na czas przeżyty z Księgą Biblii wszystkim Drogim Czytelnikom z serca błogosławię.
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