Drodzy Młodzi, 
z pewnością znane są Wam słowa Jezusa skierowane do bogatego młodzieńca: 
jeżeli chcesz być doskonały… To zaproszenie jest, z jednej strony, propozycją innej jakości życia, z drugiej, zawiera odwołanie i uszanowanie jego wolności. Jezus Chrystus nie naciska, ale proponuje. W Waszym życiu bardzo cenicie sobie wolność i zapewne tych, którzy w tym duchu potrafią się spotykać i prowadzić rozmowy na interesujące Was problemy. Rzeczywiście wolność jest szczególną wartością, która czyni życie bardziej bogatym, cennym, wartościowym. 
Ale i szczególną osobą jest Jezus Chrystus, Jego słowo, nauczanie, ofiarna miłość dla człowieka, dla jego zbawienia. Spotkanie Go porusza, odmienia, udoskonala, leczy. Jest On z pewnością także obecny w Waszym życiu i chcielibyście, aby każde z Nim spotkanie ubogaciło Wasze życie, pokazało jego szczególną wartość. To pragnienie idzie przecież po linii poszukiwania przez Was projektu życia. Stawiacie pytania o sens i znaczenie, życiowe znaczenie tego wszystkiego, co Was w życiu spotyka. I z pewnością jest wśród tych pytań jedno szczególne: pytanie o Boga, pytanie o Jezusa, pytanie o to wszystko, co stało się za Jego przyczyną w stosunku do człowieka i świata, pytanie o Jego znaczenia dla mojego życia. 
Jezusa Chrystusa możemy spotykać na kartach Pisma Świętego. Stary Testament przygotowuje na Jego przyjście, Nowy Testament jest relacją o Nim, Jego życiu, słowie, przyniesionym człowiekowi zbawieniu. Nie zawsze jednak słowa życia zawarte w Piśmie Świętym są czytelne dla dzisiejszych ludzi. Wymagają tłumaczenia, interpretacji, przybliżenia życiowego sensu i znaczenia. 
Jest więc okazja, aby spotkać Boga i Jego Syna Jezusa Chrystusa w słowach skierowanych do człowieka z powodu nowego wydania Pisma Świętego, jakie zaproponowali Dom Wydawniczy Rafael i Wydawnictwo Pallottinum. Czym ono się różni od wcześniejszych wydań? Właśnie w sposób przystępny są w nim zawarte tłumaczenia i interpretacje, szczególnie tych słów Pisma Świętego, które nie są łatwe w odbiorze. Jest to zarazem edycja podana w nowej szacie graficznej, interesującej, ciekawej, czasami może zaskakującej. To edycja pełna kolorów, jakby zrobiona z myślą, że kolory te są ilustracją piękna i bogactwa życia. Bo przecież o życiu mówi Bóg w Piśmie Świętym, także o Waszym życiu, aby było ono również piękne, ciekawe, pełne kolorów miłości, kolorów życia innego niż proponuje dzisiejszy świat. 

Może więc warto tą edycją Pisma Świętego się zainteresować? Jeżeli więc chcecie spotkać Boga, Jezusa, Jego uczniów, rodzący się Kościół zapraszam do lektury nowej edycji Pisma Świętego. Jest to bowiem wydanie opracowane z myślą o Was. Jeżeli więc chcecie, sięgnijcie po słowa życia. 
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